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單元二：探索個人價值觀 

單元簡介 ： • 介紹價值觀的基本概念，協助學生探索個人價值觀，啟發他們思考個人價值觀

與未來工作的關係。 

學習目標 ： • 認識價值觀基本概念； 

• 了解六種不同的工作價值；

• 探索個人重視的工作價值；

• 思考個人價值觀與未來工作的關係。

關鍵字詞 ： #啟發參與 #自我認識 #價值觀 #工作 

學習材料 ： • 教學簡報 

• 工作紙：我喜歡的一句話

• 工作紙：我重視的工作價值

• 工作紙：我的生涯規劃足印「工作價值與職業世界」

下載教學資源 ： •   https://elesson.lifeplanning.edb.gov.hk/zh-hk/topic2.html

https://elesson.lifeplanning.edb.gov.hk/zh-hk/topic2.html
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教學活動與流程 

分享我的生涯規劃足印 

時間：5 分鐘 

簡報：P.2-3 

工作紙：我的生涯規劃

足印 

➢ 簡介單元二學習流程，然後請學生輪流用一分鐘與鄰座同學分享我的生

涯規劃足印，鄰座同學以一分鐘作出回應：

o 分享一項你最喜歡的興趣及有助你發展個人興趣的相關活動。

活動一：我喜歡的一句話 

時間：10 分鐘 

簡報：P.4-6 

工作紙：我喜歡的一句

話 

➢ 展示簡報 P.5，請學生思考以下問題，然後邀請部分學生分享。

o 你喜歡的一句話／座右銘是什麼？

o 這句話對你有甚麼特別之處或意義？

o 這句話如何影響你的生涯發展？

➢ 如學生未能想出喜歡的句子，導師可以給予以下提示啟發學生思考：

o 一句曾經令你深刻或觸動到你的句子?

o 一句最深刻的歌詞？

o 在學校、街道或網絡上，看過最「正」（很棒）的句子?

o 你亦可以嘗試設計一句屬於自己的座右銘。

➢ 導師可先分享個人例子作說明，或從網上搜尋一些句子讓學生選擇及討

論。

➢ 這裡參考美國行為心理學教授 Mark L. Savickas 在 2015 年發展出的一

套生涯設計輔導（Life Design Counseling）概念作活動藍本，我們可

以從個人最喜歡的一句話，了解其所追求的理想生活模式，同時開始探

索其生活著重的東西，了解個人價值觀。

➢ 根據崔永康、張偉良、黃澤蒼、聖雅各福群會生涯規劃服務﹙2016﹚

的《青少年生涯規劃及個人發展研究》，在思考未來時，相對金錢、形

象及名氣等外在價值，中學生會較重視一些內在價值包括良好的關係、

貢獻社會及自我成長等項目。
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何謂價值觀？ 

時間：5 分鐘 

簡報：P.7-9 

➢ 展示簡報 P.7，講解價值觀的定義 (田秀蘭，2015)：

o 是一個人對於人／事／物的主觀看法，並沒有對錯之分，只有重

要或不重要的差別；

o 當我們做決定時，會按照自己的價值觀作出取捨及訂立優次的標

準；

o 覺察價值觀可協助個人建立生活目標，體會生命的意義。

➢ 導師展示簡報 P.8 並且提問：「價值觀是先天還是後天形成的?」讓學

生在小組內討論並分享意見。

➢ 導師解說：「價值觀的形成，同時與先天遺傳及後天環境因素有關。價

值觀會隨著個人成長、周圍的人或環境（例如朋輩、大眾傳媒）而有所

改變或發展。但整體上會慢慢變得持久及一致。而生涯價值觀會影響我

們對任何事物的決定，尤其是對未來職業的選擇，以下我們會看看一個

例子，了解個案主角工作中的價值觀。」

活動二：個案分享「節奏生活創辦人」 

時間：15 分鐘 

簡報：P.10-15 

短片：「節奏生活創辦

人」 

短片網址： 

片長：7 分 53 秒 

(可播放 0:00-5:01 部

分) 

➢ 導師提問：「人們為何工作？人們是否只為金錢而工作?」

➢ 請學生思考以上問題，對比自己在觀看影片前後的看法。

➢ 播放影片「節奏生活創辦人」，目的讓學生了解個案主角的工作價值，請學

生思考以下問題。

o 哪項(些)是個案主角突顯的工作價值?

o （參考答案：[成就感]（例子：引進日本手造樂器到香港，體現匠人精神

(1:59-2:15) ；有機會分享音樂(2:29)；為節奏生活感到自豪(3:26)。

[人際關係] （例子：享受向客人介紹產品(1:56)；聽學生訴苦(3:16)；向

同事學習(5:00)） 

o 你從何得知一個人的工作價值?(參考答案：主角曾說過的話、他在職

業上的決定、在選擇或行動中的情感反應等) 

https://youtu.be/
yhr-kALI5mk

https://youtu.be/yhr-kALI5mk
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➢ 導師解說：「個案主角能夠透過經營音樂室獲得成就感及人際關係上的滿

足，縱使過程中遇上大大小小的困難，但這份重視的價值觀卻成為他堅持的

原因及動力。」

六種不同的工作價值 

時間：５分鐘 

簡報：P.14-15 

O*NET 關於工作價值的

網址： 

➢ 導師展示簡報 P.14-15，講解工作價值的概念：

o 工作價值是從價值觀的概念衍生而來的，代表個人在工作中想要

得到的事物（Super, 1970）。

o 工作價值的分類繁多，我們可以參考由美國政府開發的生涯規劃

工具—The Occupational Information Network(O*NET)作初步

認識，它將工作價值分為六個類別。包括成就感、獨立性、認同

感、人際關係、工作/上司的支持及工作條件。

成就感 

(Achievement) 

注重結果，讓工作者可以運用他們最大

的能力，從而得到成就感。 

獨立性 

(Independence) 

讓工作者可以獨立地工作及作決定。 

認同感 

(Recognition) 

工作者有權力及良好的晉升機會，他們

通常被認為是有聲望的。 

人際關係 

(Relationships) 

讓工作者為他人提供服務，並與同事友

好。 

工作/上司的支持 

(Support) 

為工作者提供支持，例如管理層給予足

夠的督導。 

工作條件 

(Working 

Conditions) 

為工作者提供工作保障和良好的工作條

件。 

o 如能了解個人的工作價值，有助尋找工作的目標和方向。

https://www.onetonli

ne.org/ 

https://www.onetonline.org/
https://www.onetonline.org/
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活動三：我重視的工作價值 

時間：10 分鐘 

簡報：P.16-29 

工作紙：我重視的工作

價值 

➢ 派發工作紙，請學生完成以下問題：

o 要成為你的「理想工作」，以下哪些工作需要是重要的？

o 在工作紙我第一部分中，選出首五位你認為較重視的工作需要，

以 1 至 5 排列（1 為最重要），並完成第二部分的分類配對，及

後完成第三部分的反思問題。

▪ 這些你較重視的工作需要是怎樣分佈的呢？平均分佈還是

側重在某些工作價值類別當中？

▪ 如果工作性質與自己的價值觀接近時，你會有甚麼感覺？

▪ 你認為甚麼工作/行業能配合你的工作價值？

▪ 認識自己的工作價值觀，對你未來的工作／生涯規劃有什

麼啟發／影響？

➢ 注意：工作紙上的「21 項工作需要」參考 O*NET Work Importance

Profiler-User’s guide (第三版)，目的讓學生透過揀選工作需要而初步

了解自己的工作價值。

➢ 導師運用簡報 P.19 總結課堂：「每個人都有自己著重的生涯價值，建

構著人生的目標及意義，同時亦影響著職業的選擇。不同的職業反映著

不同的工作價值，而且或會同時偏重多於一項。故此，擇業時我們需要

考慮個人的工作價值是否與職業性質所配合。然而社會新鮮人初進入職

場時，未必能找到完全符合心意的工作，我們需要保持彈性和積極的心

態，在不同的工作中累積經驗及培養合宜的職場態度。」

我的生涯規劃足印「工作價值與職業世界」 

時間：10 分鐘 

簡報：P.20 

工作紙：我的生涯規劃

足印 

➢ 請學生在課後完成「我的生涯規劃足印」，並在下節分享：

1. 第一步：安排學生按最重視的工作價值分成 4-5 人一組（如同一

工作價值的學生人數過多，可再分成幾個小組）；

2. 第二步：瀏覽工作紙上的職業網站，選出兩個能夠配合小組價值

觀的職業，然後完成第二及第三部分的問題。
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o 小組作答題目：

▪ 感興趣的職業名稱

▪ 該職業的工作內容、價值觀、態度、技能、知識及入

職要求（教育程度、工作經驗等）

o 個人作答題目：

▪ 閱覽這份職業的資訊後，對你探索及訂立職業目標有

什麼幫助？

➢ 注意：O*NET 網址上的職業資訊只有英文版本，並以美國地區的情況為

本。雖然那些資訊未必能直接運用在本地升學就業的選擇上，但學生仍

然可以從中參考不同職業的主要價值觀分類。

延伸活動「我的工作價值」 

簡報：P.21 

工具：登入我的
生涯規劃歷程

➢ 登入我的生涯規劃歷程，利用「工作價值」 教育應用程式選擇及排

列個人工作價值。（導師宜先使用此程式了解詳情）

https://
portfolio.lifeplanning.edb
.gov.hk/

https://portfolioinfinity.clapforyouth.org.hk/
https://portfolioinfinity.clapforyouth.org.hk/
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